
嘉峪关市一中2013年高中历史学业水平测试适应性考试
卷Ⅰ（选择题，50分）

一、单项选择题（本大题共25小题，每小题2分,每一题的四个选项中，只有一个选项是符合题意的，多选错选不选均不得分）

1.唐代中枢机构中书省、尚书省和门下省的精细分工体现了
    A.施政观念上的民主追求     B.剥夺地方权力的创新设计
C.行政运作程序的有效制衡   D.弱化君权的重要进步
2.罗马法规定，贷款月息不得超过贷款额的百分之一，超过此限额者应处以四倍于所得利息的罚款。这表明
    A.私有财产不可侵犯              B.债务人与债权人关系紧张
    C.高利贷已成为严重的社会问题    D.运用法律调节借贷关系 
3.2013年3月1日，一个月前才在最高法院首席法官主持下开始了第二个任期的美国总统奥巴马，尽管无奈，但也不得不在与国会磋商无果的情况下，根据国会规定的期限，签署了启动削减预算的命令，这表明

A.美国总统对国会负责               B.总统对立法无否决权

    C.三权分立但互相制约               D.总统由最高法院任命

4.洪秀全 “凡天下田天下人同耕”与孙中山提出的“平均地权”二者的相似之处是

   A.维护小农经济是其出发点          B.都具有近代化色彩

   C.绝对平均分配土地是其主要内容    D.其反对的对象都是封建地主土地所有制

５.作为台湾附属岛屿之一的钓鱼岛，历史上很早就属于中国管辖，这一点可见之于中日史籍图志，中国对钓鱼岛拥有无可争辩的主权。近代日本通过哪个不平等条约强行割占了钓鱼岛

A．《南京条约》   B．《北京条约》    C．《马关条约》    D．《辛丑条约》

６.“赤诚的爱国主义精神”、“高度的社会责任感”、“科学和民主的光辉旗帜”是学者对民主革命时期一场中国人民反帝反封建斗争的高度概括。这场“斗争”应该是指

    A.戊戌变法运动  B.新文化运动     C.国民革命运动   D.五四运动

７．社会主义运动经历了从空想到科学、从理论到实践、从理想到现实的历程。其中，社会主义“从理想到现实”的标志事件是

A.《共产党宣言》发表    B.第一国际成立

C.巴黎公社诞生          D.俄国十月革命的胜利

8．观察下图，下列表述正确的是



    ①西藏自治区正式成立于1965年     ②西藏是最早实行民族区域自治的省区

    ③西藏居住着以藏族为主的多个民族   ④民族区域自治制度保证了民族的团结

    A.①②③        B.①②④         C.①③④         D.②③④

9.邓小平在1984年5月接见外宾时指出：“中国不打美国牌，也不打苏联牌，中国也不允许别人打中国牌。”其含义是
A.中国不支持美国，也不支持苏联　　B.中国不支持苏联，也无需苏联支持

C.中国奉行独立自主的外交政策      D.中国坚持睦邻友好，反对霸权主义

10.“马歇尔计划”的根本目的是　 

A.美国20世纪初“金元外交”的继续  　　   B.以经济手段控制西欧

C.援助希腊、土耳其                        D.帮助西欧复兴经济

11.从经济的角度看，明清时期中国已处于“近代的前夜”。下面能够说明这一结论的是

A.城镇商业呈现繁荣景象

B.民营手工业迅速发展，取代官营手工业占主导地位

C.制瓷、矿冶等手工业技术有较大进步

D.苏州丝织业“小户”“听大户呼织”、"计日受值”

12.下列表述中，符合我国第一个五年计划基本精神的是 

A.优先发展重工业，奠定工业化的初步基础

B.优先发展轻工业,迅速提高人民生活水平
C.优先发展农业,解决人民的温饱问题

D.以工商业为主，加快手工业的合作化过程
13.1898年9月2 1日《中外日报》报道：“宁郡通久源纱厂，开设有年，生意亦畅，现因新添纺织机器，……因此招募女工，并造有房屋40余间，以备来厂女工居住。”当时这家纱厂得以发展的主要原因是

    A.清政府调整民间设厂政策    B.中华民国政府鼓励发展实业

    C.国民经济建设运动的开展    D.欧洲列强暂时放松经济侵略

14.观察下面柱状图，图中数据的变化表明



A.第一个五年计划已顺利完成         B.社会主义工业化已初步实现

    C.城市经济体制改革取得成效         D.我国正逐步向社会主义过渡

15.口号是历史的浓缩，通过它们可以还原一个真实的历史。下列口号出现在赫鲁晓夫执政时期的是

A. “开垦、开垦、再开垦”
B.人道的、民主的社会主义

C.“废除余粮收集制，拥护固定粮食税”

D. “谁不加入集体农庄，谁就是苏维埃政权的敌人”

16．《欧洲联盟条约》的签订使欧洲一体化进程取得突破性进展，它表明欧共体朝着一个经济、政治、外交和安全等多种职能兼备的联合体方向发展，使欧洲发展趋势“脱胎换骨”，这里的“脱胎换骨”主要是指：（   ）
A.欧洲取得世界局势的主导地位        B.在国际事务中发挥日益重要的作用
C.由经济一体化向政治经济一体化发展  D.彻底摆脱美国政治控制
17．1933年3月，罗斯福在就职演说中提到：“我们最重大的首要任务，是使人民有工作可做……”为此，美国政府采取的举措是
    A.整顿财政金融                   B.调整农产品结构

C.建立联邦紧急救济署             D.推行“以工代赈”
18.1953年，苏联农业单位面积产量仅为欧洲其他国家平均产量的1/3。苏联农业的落后严重制约了工业的发展和人民生活水平的提高。出现这种状况的主要原因是

    A.自然灾害的影响                   B.斯大林体制的弊端

    C.长期战争的破坏                   D.西方国家经济制裁

19.为响应党中央厉行节约的号召，许多学校加入到反对“舌尖上的浪费”的“光盘行动”中。早在战国时期，某一思想流派在提出“兼爱”、“非攻”的同时，就倡导“节俭”、“节用”。该思想流派的创始人是

    A.老子          B.墨子           C.荀子           D.韩非子

20.英国思想家弗朗西斯·培根认为：“四大发明对于彻底改造近代世界并使之与古代及中世纪划分开来，比任何宗教的信仰、任何星象的影响或任何征服者的伟业所起的作用都要大。”培根意在说明四大发明

    A.促进西欧近代化进程               B.标志西欧近代史的开端

    C.导致宗教信仰的弱化               D.成为新航路开辟的根源

21.一位思想家说：“启蒙是人们摆脱自我受制状态的出发点。自我受制是一种不受他人指点就无法进行理智思考的无能状态。……请鼓起勇气来！去利用自己的理智！”该思想家是

A.苏格拉底      B.彼特拉克       C.马丁·路德     D.康德

22.主张“民”主“君”仆、主权在民，用民权否定君权的中国近代思想家是

    A.郑观应                         B.康有为

C.严复                           D.梁启超
23.它的发表，解决了中国革命领导阶级、革命目标、革命前途等一系列重大问题，标志着毛泽东思想的成熟。“它”是
A.《井冈山的斗争》       B.《新民主主义论》

C.《论十大关系》         D.《关于正确处理人民内部矛盾的问题》

24.“消失的旧时光一九四三，在回忆的路上时间变好慢，老街坊小弄堂，是属于那年代白墙黑瓦的淡淡的忧伤……”以上是周杰伦的歌曲《上海1943》中的一段歌词，下列情况在1943年上海不可能出现的是：

A.青年男女身着西服，婚纱在西式教堂中举办婚礼。

B.恋爱中的青年男女把约会地点放在咖啡馆。

C.工人上班有的坐公共汽车，有的骑自行车，去北平出差也可以选择乘坐飞机。

D.徐小姐爱好很多，读书、阅读《申报》、看上海当地电视台播放的电视节目。
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 25．下列画作中，属于19世纪浪漫主义绘画艺术代表作的是



第25题图①        第25题图②     第25题图③      第25题图④

    A．①            B．②            C．③             D．④

第Ⅱ卷  （非选择题     共50分）

二．材料解析题（本大题共三小题，共35分，其中第26题15分，27题10分，28题10分）

26．近代以来，历经磨难的中华民族为实现中华民族伟大复兴的中国梦而苦苦探索。阅读材料，回答问题。

材料一: 鸦片战争则不然，它是中国历史的转折，……（人们）体会现实，探索问题，免不了联系到那次灾难性的战争，屈辱、仇恨、自卑、希望种种情绪交织，民族感情油然而生。——茅海建《天朝的崩溃》

（1） 列举史实说明鸦片战争是一次“灾难性的战争”。（4分）

材料二: 今者中国以千年专制之毒不解，异种残之，外邦逼之，民族主义、民权主义殆不可以须臾缓。一一孙中山《民报·发刊词》

   （2）依据材料二，分别说明孙中山的民族主义、民权主义试图解决哪些问题？他是如何付诸实践的？（4分）

材料三: 从l921年到2011年，中国共产党走过了波澜壮阔的90年。……这90年，中国相继实现了三大历史性转变。一是从半殖民地半封建社会到民族独立、人民当家作主新社会的历史性转变，二是从新民主主义革命到社会主义革命和建设的历史性转变，三是从高度集中的计划经济体制到充满活力的社会主义市场经济体制、从封闭半封闭到全方位开放的历史性转变——郑必坚《大变动  大觉醒》

   （3）写出与实现三大历史性转变相关的标志性事件。从这些历史性转变中你得到哪些启示？（7分）

27．农业是人类文明进步的基础。阅读材料，回答问题。

材料一：
	朝代
	人物
	言论

	汉代
	汉文帝
	农，天下之大本也，民所恃以生也。

	宋代
	李靓
	民之大命，谷来也；国之所宝，租税也。


（1） 材料一反映的主要思想是什么？结合所学知识概括中国古代农业经济的主要特点。（4分）

材料二: 1933年5月，美国国会通过了第一部《农业调整法》。该法授权农业部长，通过同生产者签订合同，对参与播种面积控制计划的农场主付以直接补贴的方法，使农场主自愿减少农产品播种面积。凡是农场主同意者，便与政府签订合同，就可以得到优厚的补贴。——2008《大生》

（2） 依据材料二并结合所学知识，指出美国通过《农业调整法》的历史背景。《农业调整法》体现出怎样的特点？（3分）

材料三: 家庭联产承包责任制是中国农业政策的创举。中国三农问题研究中心在2008年所作的《农民眼中的农村改革三十年——基于安徽省16市农村千人问卷调查》中，农民对家庭联产承包责任制的认识有以下三种观点：



（3）以上三种观点你赞同哪一种并说明理由。（3分）

28．(10分)阅读下列材料，回答问题。

    材料一：十七八世纪欧洲局面很复杂，技术的改进，生产力的发展都是在这个时期。作为一种科学思维，不再只是信仰的思维，是客观的用人的眼光来看待世界，来看待外界，包括看待自己本身。——摘编陈乐民《欧洲文明十五讲》

（1） 依据材料和所学知识，概括启蒙运动的起因。(2分)
材料二：（五四运动）以专注于文化批判始，仍然复归政治斗争终。启蒙的主题、科学民主的主题又一次与救亡、爱国的主题相碰撞、纠缠、同步。——李泽厚《启蒙与救亡的双重变奏》

（2） 五四运动前后北京正在进行着的“文化批判”指的是什么？主要的领导者有哪几位？(4分)
     材料三：胡锦涛在中共十八大报告中指出：“九十多年来，我们党紧紧依靠人民，把马克思主义基本原理同中国实际和时代特征结合起来，独立自主走自己的路，历经千辛万苦，付出各种代价，取得革命建设改革伟大胜利，开创和发展了中国特色社会主义，从根本上改变了中国人民和中华民族的前途命运。”

（3）马克思主义诞生的标志是什么？“把马克思主义基本原理同中国实际和时代特征结合起来”的重大理论成果有哪些？(4分)
三．综合探究题（15分）

十八届三中全会提出，建设统一开放、竞争有序的市场体系，是使市场在资源配置中起决定性作用的基础。并进一步提出让发展成果更多更公平惠及全体人民。关于经济体制和社会公平，世界各国都进行了积极的探索。阅读下列材料，回答问题：

材料一：我们上层制定的经济政策是同下层脱离的，这一政策没有造成生产力的提高，而这一点我们党纲里被认为是刻不容缓的基本任务。……由于我们企图过渡到共产主义，到1921年春天我们就在经济战线上遭受严重失败。
               ——列宁《新经济政策和政治教育的任务》
（1）“我们上层制定的经济政策”具体指的是什么？这一政策的失败说明什么（3分）

材料二：改革开放三十多年来，“中国模式”取得巨大成功。成功很大程度上在不断融入“欧美模式”“日本模式”等在内的全人类的经验和智慧，以积极开放的心态迎接全球化。邓小平说：“计划经济不等于社会主义，资本主义也有计划，市场经济不等于资本主义，社会主义也有市场。计划和市场都是经济手段”
(2)根据材料二和所学知识，说明中国是怎样不断借鉴西方发达国家的经验，进行改革开放的？（4分）

材料三：文明之福祉，国民平等以享之。当改良社会经济组织，核定天下地价
(3)根据材料三，指出孙中山民生主义试图解决什么问题，并简析其对辛亥革命的影响（4分）
材料四：20世纪八十年代，英国首相撒切尔夫人谈到“福利国家”制度时说：“社会有一个梯子和安全网，梯子用来供人们努力改善生活，安全网则用来防止人们跌入深渊”
（4）根据材料三，结合所学谈谈你对“梯子”“安全网”的理解（4分）
嘉峪关市一中2013年高中学业水平测试适应性考试
历史试卷答案

一。选择题
1-5 CDCDC     6-10  DDCCB    11-15  DAADA     16-20  CDBBB

21-25 DCBDB

二。材料解析题
26.（1）军事上失败，签订不平等条约，领土和主权遭到破坏；开始沦为半殖民半封建社会；大量赔款，外国商品倾销（4分，答出其中两点即可）
（2）问题：民族主义：外族和外国压迫问题；（1分）
民权主义：君主专制统治问题（1分）
实践：发动辛亥革命，建立中华民国，颁布《临时约法》（2分，答两点即可）
（3）事件：新中国成立；三大改造；改革开放（4分，每答一点得1分）
启示：坚持党的领导；走社会主义道路；坚持理论创新；实行改革开放。（3分，一点1分，最高3分）
27(1)主要思想：农本思想（或重农思想）（1分）
主要特点：精耕细作；男耕女织；自给自足；小农经济（3分，每点1分，最多3分）
（2）经济危机；胡佛自由放任使危机恶化（1分，答出1点即可）
     特点：国家干预（2分）
（3）观点一：总体是好的，也存在一定问题（1分）
   理由：农民获得生产经营的自主权，调动了农民生产的积极性，促进了农业的发展，提高了农民的生活水平。（1分）
存在问题：分散经营不利于先进技术的推广，阻碍了农业的规模化和集约化经营。（1分）
观点二：非常适合农村。（1分）
理由：农民获得生产经营的自主权，调动了农民生产的积极性，促进了农业的发展，提高了农民的生活水平。（2分）
观点三：对农业发展有不利影响（1分）
存在问题：分散经营不利于先进技术的推广，阻碍了农业的规模化和集约化经营。（2分）
28（1）自然科学的发展；资本主义经济的发展（2分）
（2）新文化运动（2分）；陈独秀，李大钊等（2分，至少答2位）
（3）《共产党宣言》；（1分）毛泽东思想，邓小平理论；三个代表；科学发展观（3分，每点1分，最多3分）
29（1）战时共产主义政策；（2分）战时共产主义并不是向社会主义过渡的正确途径（1分）
（2）家庭联产承包责任制；城市改革；建立社会主义市场经济；加入世界贸易组织（4分，每点1分，至少答4点）
（3）农民的土地问题；（2分）没有彻底废除封建土地私有制；使辛亥革命缺乏群众基础（2分，打出任一点即可）
（4）“梯子”指国家给人们提供的发展机会（1分）
“安全网”指社会福利政策和制度（1分）

对福利制度的评价（2分）
















































4

